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Grob našega
Neznanega junaka

Nobenega stika ne marajo z njim .

Vojna leta, ukrepi okupatorjev, re­
volucija komunistov so v Sloveniji za­
htevali ogromno število žrtev. Kmalu 
po zaključku vojne so v letu 1945 v 
Beogradu objavili podatke o izgubah po 
posameznih republikah Jugoslavije. Za 
Slovenijo so ugotovili porazne številke: 
slovenske izgube so znašale nad 170.000 
padlih, to je skoraj 15 odstotkov vse­
ga prebivalstva. Po prvem vtisu so­
deč pomeni to, da je vsak šesti Slove­
nec moral dati svoje življenje; vzemi­
mo pa, da so bile žrtve predvsem med 
moškimi in da je bilo glavno vojevanje 
omejeno predvsem na ozemlje bivše 
Kranjske, potem je razmerje še mnogo 
hujše. Skoraj vsak tretji moški je mo­
ral žrtvovati svoje življenje... Če bi 
bile npr. izgube Združenih držav Ame­
rike podobne ali enake našim, potem bi 
morale njih izgube preseči število 30 
milijonov — pa niso dosegle niti en mi­
lijon . . .

V življenju vsakega naroda imajo 
vojne in revolucije poseben pomen; od­
loča se usoda za desetletja, včasih še 
za dalj. Ko se sedaj s spoštovanjem in 
hvaležnostjo spominjamo vseh teh žr­
tev naših bratov, se nam spet odpira 
vprašanje, zakaj je bilo ravno sloven­
skemu narodu prisojeno, da je moral 
prepustiti grobovom toliko svojih naj­
boljših mož in sinov. Ko so v letu 1938 
in 1939 najprej razdelili in nato dopu­
stili Nemcem, da so zasedli češkoslova­
ško, se je ves demokratski svet stresel 
od groze ob tem zločinu. Toda zgodilo 
se je, da po 1. 1939 dogodki niso tako 
krvavo posegli v zgodovino češkoslova­
škega naroda — izgube v letih 1941- 
1945 so bile malenkostne in se ne mo­
rejo primerjati z izgubami drugih veli­
kih narodov, najmanj pa z izgubami 
slovenskega naroda. . .

Zakaj tolikšne žrtve in ravno pri 
nas?

Bilo je tretjič, da nas je zgodovina 
postavila v tolikšno preizkušnjo! Prvič 
je bilo v prvih desetletjih obstoja prve 
slovenske države — Karantanije, ko so 
se Slovenci morali boriti za svojo zem­
ljo in svobodo proti Bavarcem in za 
njimi proti Frankom. Slovenske vojne 
edinice so takrat zrasle iz slovenskih 
vrst in vojskovali so se pod lastnim vod­
stvom in z lastnimi sredstvi. Naši pred­
niki so premoči podlegli, toda zapustili 
so nam nauk, v kakšnih okolnostih se 
mora upreti tujcu in se mu postavi na­
sproti s sredstvi, ki jih pač ima. Drugič 
je bilo, ko smo se po 15. stoletju mo­
rali braniti proti vdorom turških napa­
dalnih oddelkov. Spet smo ostali sami
— cesar je bil daleč in je svojo vojsko 
pošiljal v druge pokrajine; domači ple­
miči — tujci so se umaknili ali zava­
rovali v svojih gradovih. Slovencem je 
bilo prepuščeno, da so se branili, ka­
kor so se znali in mogli. Okoli cerkva 
na gričih so se dvigali utrjeni tabori 
in tja  se je zatekal narod, kadar je 
bila nevarnost najhujša. Z umikom so 
si ohranjali golo življenje, domačije in 
kar je bilo na polju, jim je uničila tur­
ška vojska. Kakor, da bi imela zgodo­
vina svoj redni krogotok, je po štirih 

.desetletjih spet zajela enaka stiska slo­
venski narod: ostal je sam, potegnjen v 
vrtinec diplomatskih in vojaških spletk. 
Poleg okupatorja se je pojavil notranji 
sovražnik, ki je prinašal tujo ideologi­
jo in tuje pojmovanje zakonitosti in mo­
rale. Bili smo ujeti med dvoje mlinskih 
kamnov ■— in spet se je ponovilo, kar 
se je zgodilo že dvakrat: iz naroda, pre­
prostega in neizvežbanega ljudstva se 
je dvignila prva edinica, ki se je na 
griču zbrala okoli „tabora“ in se odlo­
čila za pot, ki je za tem potegnila v 
borbo ves narod. Zgodilo se je prvič in 
drugič: izkazalo se je, da smo v naj-

- hujših stiskah morali znati sami za­
grabiti za primerna sredstva in se 
upreti nasilju, ko nam je grozila na­
rodna smrt. Toda kakor prvič in dru­
gič — smo tudi tretjič morali pustiti 
na bojišču ogromne žrtve, bitko smo iz­
gubili, vojskovanje pa gre naprej.. .

Ko pogledamo na to krvavo igro 
zgodovine z našim narodom, nas mora 
njena veličina pretresti s svetim stra­
hom: zgodilo se je, da je skoraj vsak 
tretji moški moral, leči v grob. Tolikera 
kri se ni zaključila s pravično zmago,

V Beogradu zaključujejo priprave 
za odhod Josipa Broza Tita na obisk 
v štiri države Latinske Amerike. Za 
obisk je dobil povabilo iz Brazila, Me­
hike, Bolivije in čila. Pred dobrim me­
secem se je v teh državah že mudilo 
iz Jugoslavije posebno odposlanstvo, ki 
je pod vodstvom Slovena Smodlake 
izvršilo priprave za obisk nosilca jugo­
slovanske komunistične diktature. V 
odposlanstvu je bilo zlasti številno za­
stopano policijsko osebje, ki je policije 
držav, v katere bo sedaj prišel na obisk 
Tito, opozarjalo na nujnost strogih 
varnostnih ukrepov spričo številne po-
litične emigracije iz , Jugoslavije v teh 
državah.

Da bi policijske uprave v državah, 
v katerih se bo mudil Tito v drugi po­
lovici tega meseca, še bolj prepričal o 
potrebi strogih varnostnih ukrepov in 
odredb za preprečitev demonstracij 
proti zatiralcu svobode v Jugoslaviji, 
so prejšnji teden v Beogradu vrgli v 
svet novico, da so odkrili „zaroto“ pro­
ti sedanjemu komunističnemu režimu. 
Pripravljali da so jo tisti „fašistični 
emigranti“, ki so se „poslužili amne­
stije“ in julija meseca prišli domov. Pri 
njih da so našli 5 laških revolverjev, 
13 kg razstreliva, daljnoglede in zem­
ljepisne karte Hrvatske in Slovenije., 
Središča za svojo prevratno delavnost 
pa da so imeli v Kopru, Karlovcu in na 
Reki. V zvezi s to „zaroto“ so zaprli 
9 emigrantov, ki da so imeli v načrtu 
„pobijanje komunističnih funkcionarjev 
ter rušenje državnih naprav in obratov“.

Svobodni svet je sprevidel namen, 
ki ga je hotel doseči Titov komunistični 
režim z novico o „odkritju zarote“ in 
so jo resni listi objavili šele na notra­
njih straneh, ali pa sploh ne.

Obisk državam Latinske Amerike bo 
Tito začel v Brazilu. V to državo ga je 
povabil na obisk prejšnji kratkotrajni 

I predsednik Janio Quadros, sedanji dr. 
Goulart je pa pozneje povabilo obnovil. 
Vse do zadnjih dni javnosti niso spo­
ročili podrobnosti tega obiska. Ko pa 
so to storili, je po državi završalo. 
Prvi je povzdignil svoj glas proti obi­
sku nosilca jugoslovanske komunistične 
diktature guverner države Guanabara 
t. j. področje bivše brazilske prestol­
nice Rio de Janeiro. Ko ga je zunanje 
ministrstvo iz Brasilije obvestilo o Ti-

tovern prihodu in o obisku Rio de Ja- 
neira, mu je sporočilo zavrnil, da ga 
sploh ne sprejme na znanje in da ga 
obisk Tita in njegovega številnega 
spremstva, v katerem je po informaci­
jah časopisne agencije United Press, 
104 ljudi, od katerih je 60 agentov 
OZNE, S zdravnikov in 6 kuharjev, po 
informacijah italijanske agencije Ansa 
pa kar 404 člani spremstva, ki potuje­
jo v treh velikih potniških letalih, prav 
nič ne briga. Ga povsem briskira.

Nadškof v Rio de Janeiro kardinal 
Jaime de Barros je ob sporočilu o pri­
hodu jugoslovanskega komunističnega 
diktatorja Tita in njegovega spremstva 
dne 14. septembra v prestolnico Brasi- 
lio, kjer bo stanoval v palači Alvorada, 
obvestil brazilske vernike in vso jav­
nost, da v znak protesta proti temu 
obisku ne bo zapustil svoje palače tako 
dolgo, dokler bo Tito s svojim sprem­
stvom v Brazilu. Apostolski nuncij v 
Brazilu Armando Lombardi je pa zu­
nanje ministrstvo uradno obvestil, da
13. t. m., t. j. 1 dan pred Titovim pri­
hodom v Brasilio, odhaja na redni 
dopust.

Ker je med Titovim bivanjem v 
Brazilu predviden dne 18. t. m. tudi 
obisk najpomembnejše brazilske države 
Sao Paulo z istoimensko prestolnico/ 
znano kot mesto, ki\, se najhitreje širi 
in razvija na svetu, se je v zvezi s Ti­
tovim prihodom v to državo oglasil tudi 
njen guverner Adhemar de Barros. 
Časnikarjem je dobesedno izjavil: „Ker 
Tita nisem povabil jaz, ga tudi ne bom 
sprejemal. Kot sin katoliške Cerkve 
vendar ne bom sprejemal izobčenca. 
Tega mi ne dopušča moje katoliško 
prepričanje.“

časnikarjem je dalje izjavil, da bo 
zvezni vladi poslal tudi formalen pro­
test zaradi povabila Tita na obisk v 
Brazil. Tudi je izrazil zaskrbljenost 
zaradi vtisa, ki g a ‘bo Titov obisk na­
pravil „med 10.000 Hrvati, Srbi in Črno­
gorci, ki žive v te j , državi“. Svojo iz­
javo je zaključil z besedami: „Ne mo­
rem jamčiti za varnost maršala v tej 
državi.“

Kardinal v Sao Paulo je v zvezi s 
Titovim prihodom v to mesto pozval 
vernike, naj se vzdrže sploh vsake ak­
cije za ali proti od (ferkve obsojenemu 
obiskovalcu. * I

Listi prinašajo poročila tudi o de­
monstracijah, ki da so proti Titovemu 
obisku po raznih drugih brazil. mestih.

Zadržanje Lacerde in Adhemarja de 
Barrosa, guvernerjev dveh najvažnej­
ših in najpomembnejših brazilskih dr­
žav, ki sta odklonila sprejem Tita na

svojih državnih področjih, je obsodil 
predstavnik zvezne vlade, priznati pa 
je moral, da predsednik republike dr. 
Goulart ne more prav nič ukreniti, da 
bi guvernerja držav Guanabara in Sao 
Paulo glede Tita in njegovega obiska 
spremenila svoje mnenje in zadržanje.

Pavel VI.: .. Proti komunizmu tudi praktično'
Zaradi komunističnega zlohotnega 

izkoriščanja naporov pokojnega papeža 
Janeza XXIII. za pomirjenje sveta, je 
papež Pavel VT. v zadnjem času dal več 
izjav o nespremenjenem stališču kato­
liške Cerkve do komunizma, prav tako 
pa tudi vatikanski radio neprestano 
pojasnjuje nepremostljiv prepad med 
krščanstvom in komunizmom.

Pavel VI. je med drugim izjavil: 
„Katoliška Cerkev ni spremenila svo­
jega stališča do nalezljive in strupene 
bolezni komunizma ter se bo borila 
proti njemu ne samo teoretično, temveč 
tudi praktično.“

Vatikanski radio pa je v eni svojih 
oddaj poudarjal naslednje: „Komuni­
zem je nesprejemljiv ne samo za kr­
ščanstvo, temveč tudi za svobodno člo­
veštvo. Nobene spremembe ne morejo 
dati komunizmu pečata sprejemljivosti 
svobodnim narodom, toliko manj kato­
ličanom. Dolžnost je neprestano, čuječe 
in neustrašeno nasprotovanje komuni­

stični ideologiji, preprečivši mu sleher­
no možnost penetracije. Ni prav nobe­
nega razloga, ne mednarodnega polo­
žaja ali zgodovinskega preteksta, ki bi 
mogel biti opravičilo za pomirjenje s 
komunizmom. Komunizem je antiteza 
krščanstva, je zanikanje svobode, res­
nice, pravice in miru. Tako na Vzhodu 
kakor na Zahodu je komunizem mate­
rialističen in brezbožen. Tako na Vzho­
du kakor na Zahodu komunizem zatira 
svobodo in preganja pravo vero. Tako 
na Vzhodu kakor na Zahodu se komu­
nizem bori za revolucijo; spreminja sa­
mo taktiko. Njegova prilagoditev polo­
žaju ne pomeni spremembo njegove 
doktrine niti ne njegovega praktičnega 
izvajanja. Mnenje in zadržanje svobod­
nih ljudi in zlasti katoličanov do mar­
ksizma in komunizma se ne more niti 
se ne sme spremeniti. Z marksistično 
ideologijo je treba biti neizprosen; to­
liko bolj neizprosen, kolikor bolj je nje­
na taktika prikrita in zvita.“

naroda v središču Evrope razklala na 
dvoje — proti molohu v domovini mora 
v srcih emigracije šele zrasti hram na­
se prave domovine ljubezni, pravično­
sti in pravice. Za take ideale žrtvujejo 
drugi veliki narodi ogromne material­
ne in tudi duhovne zaklade — mi smo 
skorajda praznih rok. Veliki narodi so 
še daleč od tega cilja — kaj bomo mi, 
ki smo skoraj praznih rok.

Toda bilanca ni tako porazna. Zgo­
dovina včasih najmanjšo plamenico dvi­
gne najvišje, da zasveti najvišje in 
ostane njen sij včasih zarisan za sto­
letja.

V 15. stoletju so bile razmere v 
Franciji skorajda tako kaotične, kakor 
so bile v Evropi med drugo svetovno 
vojno. Deželo je kos za kosom zasedala 
angleška vojska in lovila kralja — sla­
biča. Ko bi ga ujeli, bi bilo enotne Fran­
cije konec za vso bodočnost: Francija 
ne bi zatonila parno politično, ampak bi 
podlegla tudi duhovno, kajti ob angli­
kanskem razkolu v 16. stoletju bi neha­
la 'kiti najstarejša hčerka katoliške Cer­
kve. V teh obupnih razmerah je bilo 
preprostemu kmečkemu dekletu v Lo- 
tarigiji, ko je na travniku pasla čredo 
očetovih ovac, po božjih poslancih na­
ročeno, da naj gre na kraljev dvor, za­
hteva zase vodstvo francoske vojske ter 
določno izjavi, da je prišla, ker mora 
izgnati angleško vojsko iz Francije in 
popeljati kralja v Reims, kjer bo izvr­
šeno kronanje po tradicionalnih in bož­
jih postavah francoskega naroda. Dvor 
je bil poln poveljnikov in dvorjanikov 
— svetovalcev, toda nastop Jeane 
d’Are je moral biti tako prepričljiv, da 
je po nekaj mesecih bil očiščen velik 
del francoskega ozemlja in je bil v 
Reimsu kronan zakoniti kralj franco­
ske mdnarhije. Jeanne d’Arc pa je bila 
nekaj mesecev za tem zažgana na gr­
madi v Roenu.
• Bilo je enako tudi v časih, ko se je

F r a n c i j a  p r o t i  n e n a p a d a l n i  p o g o d b i

odločal za oborožen nastop proti komu- 
duhovno se je domovina najmanjšega j nistični revoluciji prvi oddelek sloven­

ske ljudske vojske. Narod je moral sam 
zagrabiti za orožje, izbirati sredstva in 
si postavljati poveljnike. Slovenski na­
rod se je spuščal v krvavo borbo s ti­
sto ideologijo, ki se je borila za zma­
go nad vsem svetom; bitko na sloven­
skem ozemlju je dobila, pa še to samo 
na videz, do popolne zmage pa je še 
daleč, daleč.. .

Štiristo let po smrti na grmadi so 
Jeanne d’Afc v baziliki sv. Petra pro­
glasili za svetnico francoskega naroda 
in vse katoliške Cerkve. Krvavo bitko v 
domovini smo izgubili, toda prelita kri 
je tekla iz src, ki so bila prežeta ne sa­
mo z (ljubeznijo do domovine, ampak 
tudi s klicami mučeništva in svetništva. 
Iz žrtvenikov po koncentracijskih tabo­
riščih, iz pobojev komunistov in iz rde­
čih ječ že rastejo liki, ki trkajo na vra­
ta Cerkve za izpričevalo pravega juna­
štva ljubezni in žrtvovanja. (Za mno­
ge žrtve po koncentracijskih taboriščih 
so pri kongregaciji že v teku procesi 
za kanonizacijo.) Med slivenskimi ju­
naki vere in ljubezni jih more lepa vr­
sta pokazati enake rane in pričevanja.

Veliki narodi imajo v svojih prestol­
nicah grobove Neznanega junaka pod 
najpomembnejšimi spomeniki svoje zgo­
dovine: Pariz pod oboki Loka Slave, 
London na Trafalgar squaru, Berlin v 
veži Pruske akademije znanosti in umet­
nosti, Rim pod ogromnim Oltarjem do- 

i movine na trgu Venezia. ¡Ne vemo, kdaj
I bomo v svoji prestolnici postavili do- 
| stojen grob našemu Neznanemu juna­
ku. Zavedamo pa se, da je naš Neznani 
junak že legel v Hram naše zgodovine 

j s. tolikšnim pričevanjem, ki mu ga ni- 
1 kdo ne more iztrgati. Na sebi nosi pe­
čat nad tisočletne zgodovine slovenske­
ga naroda in se naravno razvija po poti, 

¡ki vodi do Doma Slovenstva; z njegovo j krvjo in žrtvijo bo zgrajen tako, kakor 
\ rhu to veleva poslanstvo, s katerim je 
bil poslan v zbor in občestvo narodov 
vsega sveta.

R. J.

Stalni odbor NATO, ki ima svoj se­
dež v Parizu, je imel pretekli teden 
sejo, na kateri so razpravljali o sovjet­
skem predlogu o nenapadalni pogodbi 
med Varšavskim paktom in NATO. 
Kakor znano, je to predlagal Hruščov 
ob priliki podpisa protiatomske pogod­
be med ZDA, Anglijo in ZSSR v Moskvi.

Na seji po večurni debati niso pri­
šli do nobenih zaključkov. Odločno na­
sprotuje nenapadalni pogodbi Francija, 
ki je zagrozila, da bo uporabila veto v 
slučaju pristanka drugih članic NATO 
na to pogodbo. Francija trdi, da bi ta­
ka pogodba dala priznanje vzhodno­
nemškemu režimu, ki je član ‘Varšav­
skega pakta ter bi se tako utrdila de­
ljenost Nemčije. De Gaulle sam je že, 
kakor smo poročali, na tiskovni konfe­
renci 29. julija odklonil predlog Hru- 
ščova in zagotovil, da Francija ne bo 
nikdar sama napadla katere koli komu­
nistične države.

Govornik NATO je izjavil, da ne

pričakujejo spremembe francoskega 
stališča. Doslej je NATO razpravljal 
predvsem o vprašanju, če je mogoče 
tej organizaciji podpisati tako pogod­
bo, ne da bi bila v nasprotju z osnov­
nimi načeli organizacije, ki so:

1. Ničesar ne sme storiti, kar naj bi 
pripomoglo k priznanju Vzhodne Nem­
čije ali kar naj bi še bolj otežkočilo 
Združitev obeh Nemčij. 2. Ničesar ne 
sme storiti, kar naj bi spremenilo rav­
notežje sil med Zahodom in komunistič­
nim blokom v škodo Zahodu. 3. Varnost 
Zahoda ne sme biti v nobenem trenut­
ku ogrožena. 4. Spor glede Berlina med 
Zahodom in Vzhodom ne sme postati 
večji.

NATO je ponovno zasedal minuli 
torek ter se je seje udeležil tudi bel­
gijski zunanji minister Spaak. Nadalj- 
ne seje pa bo o tem vprašanju imel 
NATO med zasedanjem Glavne skup­
ščine ZN v New Yorku, ki se ga bo 
udeleževala večina zunanjih ministrov.

I Z T E D N A

V Castrovi Kubi znova vre. To potr­
jujejo nove ustrelitve nasprotnikov sed', 
komunist, diktature. V zadnjih dneh so 
npr. v Havani ustrelili 7 (borcev za 
svobodo, ostale pa obsodili na visoke za­
porne kazni. Več sto so jih zaprli tudi 
zaradi tega, ker niso hoteli oditi na 
odkazana jim dela in se tudi niso ho­
teli odzvati vpoklicem za nastop voja­
ške službe. V prejšnjih dneh je nekega 
jutra zdudilo meščane močno streljanje 
protiletalskih topov, ki so stopili v ak­
cijo, ko se je nad Havano pojavilo „ne­
znano“ letalo.

Nekaj dni zatem sta se nad Kubo 
pojavili dve letali, ki sta pa tokrat od­
vrgli tovor bomb v mestu Santa Clara. 
Kubanski viri navajajo, da sta napada­
joči letali spremljala lovska letala na 
reakcijski pogon. Kuba je za ta  napad 
obdolžila ZDA: V ZDA je pa Manuel 
Artime, civilni šef invazije leta 1961 
zagrozil Castru, da bodo v doboče pro­
tikomunisti na Kubi za vsakega ustre­
ljenega borca za svobodo ustrelili tri 
komuniste.

V Brazilu v državah Paraná in Rio 
de Janeiro že več kot 14 dni velikanski 
požari uničujejo smrekove gozdove in 
kavne nasade. Zaradi požarov, ki so do­
slej zahteval) že nad 300 mrtvih, je iz­
gubilo domove nad 400.000 ljudi. Po­
žara še niso mogli zadušiti.

V ZDA so imeli prejšnji teden do­
slej .največjo manifestacijo črncev in 
belcev za enakjost pravic državljanov. V 
Washingitonu se jih je zbralo nad' 200 
tisoč. V popolnem miru so stopali v dol­
gem sprevodu od spomenika Washing- 
tonu do spomenika Lincolnu, kjer je bilo 
veliko zborovanje, številni govorniki ,so 
nastopali z zahtevami (proti rasnim raz­
likam ter zahtevali enakost pred zako­
nom za vse ljudi ne oziraje se na raso 
in vero. V tem. smislu bo državni kon-

V T E D E N
greš dobil tudi pismene zahteve, za iz- 
danje tozadevne zakonodaje. Istočasno 
je predsednik Kennedy govoril po ra­
diu in televiziji o enakosti pravic za 
vse državljane. Poudarjal je potrebo, da 
je treba še bolj pojačati napore, da bi 
dosegli to, da bi vsi ljudje res uživali 
enake pravice. Imel je itudi daljšo kon­
ferenco s predstavniki manifestantov, ki 
so se mu zlasti zahvaili za njegove . 
odločne nastope proti vsem tistim, ki 
črncem' kratijo zakonite pravice do dela, 
šolanja, stanovanj in (političnega nasto­
panja.

Zahodnonemški kancler dr. Ade­
nauer bo 21. in 22. zadnjikrat na obi­
sku v Franciji kot predsednik nemške 
Zvezne vlade. To bo tudi njegov poslo­
vilni obisk pri predsedniku franc, repu­
blike gen. De Gaullu, s katerim sta 
sklenila pogodbo o prijateljstvu med 
obema narodoma ter o njunem sodelo­
vanju na političnem, gospodarskem, 
kulturnem in celo na vojaškem področ­
ju. Dr. Adenauer bo odstopil 15. ok­
tobra t. 1.

Dr. Adenauerjev naslednik v pred­
sedstvu zahodnonemške vlade Ludvik 

I Erhard je po sestanku vodstva kršč. 
i demokratske stranke izjavil, da bo na- 
i daljeval politiko, ki jo je vsa leta vodil 
i  dr. Adenauer.
! V Švici je v kraju Duerrenaesch 4. 
i septembra izgubilo življenje 80 ljudi v 
največji letalski nesreči, kar jih je ime­
la švicarska letalska družba Swissair.

Kurdski uporniki so objavili ustano­
vitev neodvisne države Kurdov. Za za­
časnega predsednika so določili Mulaha 
Mustafo El Bazanija.

Jug. kom. diktator Josip Broz Tito 
je- sprejel ponudbo poljske vlade za 
obisk Poljske. Datum obiska še ni do-



r

Iz življenja Slóvencev 
v Rimu

Rim, 20. avgusta.

Slovenci v Rimu
Lansko leto smo ustanovili vensko- 

kulturno društvo Slomšek. Namen ima 
ohranjati med nami slovensko narod­
no zavest in odločno katoliško načelnost. 
Vanj komunisti in komunistični sopotni­
ki nimajo dostopa. Prvo leto smo zajeli 
300 Slovencev, ki bivajo v Rimu. So to 
predvsem italijanski državljani sloven­
ske narodnosti; nekateri imajo državne 
službe v zun. ministrstvu, na pošti, na 
občini in p.; drugi so v zasebnih pokli­
cih; zlasti mnogo je deklet, ki so po 
službah v raznih italijanskih gospod'inj- 
istvih. Na vsakomesečni prireditvi, ki se 
je vršila po skupni slovenski sv. maši, 
pridigi in blagoslovu, smo povezali sti­
ke med Slovenci, jim nudili poučna pre­
davanja in pošteno zabavo, priredili smo 
dan slovenske knjige, z razstavo slov. 
tiska v tujini (ob tej priliki je govoril 
prof. Vodeb o slovenskem tisku v zamej­
stvu), proslavili smo Slomškovo stolet­
nico (na kateri je govoril prevzvišeni 
mariborski škof dr. Držečnik, za njim 
pa sedanji ljubljanski pomožni škof dr. 
Pogačnik — pok. m,sgr. Vovk je bil težko 
bolan in nam je sporočil svoje pozdrave 
in blagoslov); imeli smo proslavo 1100- 
letnice prihoda ,sv. Cirila in Metoda med 
slovanske narode, na kateri je govoril 
kardinal Marella, proslavili smo 70-let- 
nico jezuitskega asistenta p. Prešerna, 
ki je pokrovitelj društva, imeli skioptič- 
na predavanja, majniški izlet, duhovno 
obnovo, propagando za naročanje sloven­
skih časopisov in podobno.

Drugače namreč živimo' vsak zase 
raztreseni po dvamili jonskem mestu. 
Beguncev v Rimu slcoro ni več, zato je 
misijonski urad v pritličju Duhovniške­
ga doma Slovenicum, ki ga vodi dr. Ro­
bič, prazen. V duhovniškem domu pa so 
trije gojenci.

Ker smo že pri duhovnikih, naj po­
vemo še o njih kaj. V Rimu jih je 33. 
Nekaj jih deluje v italijanskem in slov. 
dušneih pastirstvu (g. dr. Robič, Kranjc, 
Iskra, ki je hkrati uslužben na rimskem 
vikariatu in v vatik. radiu; drugi pouču­
jejo na katoliških univerzah, msgr. Vo­
dopivec, p. Truhlar, Žitnik, Jezernik, 
Vodeb, Zore, Drolc, nekaj jih je v kon­
gregacijah rimske kurije, (msgr. Belej, 
Bavdaž), nekaj se jih posveča znanstve­
nemu delu (p. Korošak, Dolinar, Lesko­
vec, Truhlar, žužek itd'.), nekateri ima­
jo visoka mesta v redovih (p. Prešeren, 
Legiša, p. Recek, dr. Kahne), spet dru­
gi imajo posebne naloge, ki jih vrše v 
okviru svojih redov in kongregacij (p. 
Koren, dr. Šegula, Horvat, Zver, žibert, 
Markuža in drugi).

Slovenske šolske sestire še vedno 
krepko delujejo v Rimu. Biv. prednica 
mati Hanželič kljub bolezni in starosti 
še vedno ljubeznivo sprejme na Via d'ei 
Colli vsakega znanega Slovenca. Glavno 
hišo pa imajo sedaj na Famezini pod 
Monte Mario, kjer je nova vrhovna pred­
nica č. m. Vidan.

Slovenke so tudi pri uršulinkah (č.
m. Vurnik, Banovec, Novak); pri notre- 
damkah (č. m. Kerševan); pri franči- 
škankah in morda še kje.

Te dni se je iz Rima za stalno pre­
selil kot kaplan v Št. Vid' nad Ljubljano 
bivši lazarist dr. Franc Susm.an.

Naša mladina, saj jo je malo, v šolah 
dobro napreduje in je vsem za vzgled. 
Je pa tukajšnja šola poglavje zase. Pre­
več je zasebnih šol, kjer gojenci izde-

VI. slpvenski hatoliški dan v Clevelandu
Bil je , dne 7. julija, pripravil ga je | v Clevelandu, najvišji slovenski zvezni 

pa meddruštveni odbor pod pred'sed-1 uradni osebnosti v Clevelandu, ki je v 
stvom predsednika KSKJ J, Nemaniča. | angleškem jeziku zgoščeno podal zgo- 

Dopoldne je bila v cerkvi sv. Vida! dovino Slovencev z zagotovilom, da bo 
slovesna maša po vzhodnem obredu. | Slovenija znova svobodna. Naslednji go- 
Med' njo je imel pridigo slovenski laza- j vornik je bil predsednik NO za Slove- 
rist Karel Wolbang. Med cerkvenim: nijo dr. Miha Krek. Govoril je o delu 
opravilom, je bila v presbiteriju velika j svetih bratov in o pomenu njunega dela 
slika sv. Cirila in Metoda, ki jo je na- j za vse slovanske narode, 
pravil akad. slikar Fr. Gorše. | S petjem slovenskih pesmi, branjem

Popoldanska slavnost je bila v parku J poslanice mestnega sveta clevelandske 
sv. Jožefa na White Rd. Začeli -so jo ! občine in pozdrava mestnega župana 
pevci združenih pevskih zborov in cer- j ter slovenskim, narodnim plesojh v izva- 
kvenega zbora župnije sv. Vida pod | janju plesalcev kulturnega kluba Kires 

| vodstvom L. Lempla z narodno himno. | je bila uspela spomin-ska prireditev v 
j Predsednik zborovanja Nemanič je dal j počastitev 1100-letnice prihoda sv. bra- 
I besedo J. Kovačiču, glavnemu cariniku | tov med' Slovane zaključena.

KOROŠKA
PASTIRSKO PISMO AVSTRIJSKIH ŠKOFOV

hY \ ,  d v e h  u g l e d n i h  S l o v e n c e v

X / f  MATT F. INTIHAR J  j v Trstu je s svojim bogatim strokovnim
gledališkim znanjem ojačeval temelje 
slovenskih gledališč v Mariboru in Ce­
lju, odkoder ga je pot znova vodila v 
Ljubljano v osrednje Slovensko narod­
no gledališče.

Tudi po drugi svetovni vojni je ne­
kaj časa deloval v Mariboru, nato pa 
zopet v Ljubljani, kjer so se tudi iz­
tekli njegovi življenjski dnevi.

Pok. Milan Skrbinšek ima za razvoj 
in dvig slovenske gledališke umetnosti 
neprecenljive zasluge tako kot obliko­
valec najrazličnejših vodilnih vlog v do­
mačih in tujih dramskih delih, kakor 
tudi kot režiser in vzgojitelj gledali­
škega naraščaja ne samo za osrednjo 
slovensko gledališko hišo, ampak -tudi 
za vsa slovenska pokrajinska mesta in 
tudi podeželje. Bil je tudi odličen pu­
blicist in gledališki kritik. Sam je tudi 
napisal več dramskih del, še več jih je 
pa prevedel. Znana je zlasti njegova 
dramatizacija -Cankarjevega Hlapca 
Jerneja. Sploh je bil skoro neprekosljiv 
v oblikovanju pseb iz Cankarjevih 
dramskih del.

Ime Milana Skrbinška v slovenski 
dramski in gledališka umetnosti ne bo 
nikdar pozabljeno. Tolikšno je bilo nje­
govo delo in prizadevanje za ohranitev 
lepote slovenske., pisane in govorjene 
besede in tako globoko spoštovanje do 
svetišča slovenske gledališke in dramske 
umetnosti, katere sloves je tudi po nje­
govi zaslugi prekoračil meje slovenske 
domovine ter -se razširil po svobodnem 
evropskem svetu,

i V Clevelandu je 2. julija v 75 letu 
| umri Matt F. Intihar, zavarovalni za- 
j stopnik v Euclidu. ̂ Življenjski -dnevi so 

se m.u tega dne- 'iztekli po možganski 
kapi, ki ga je zadela- že 29. junija.

j_Rajni Intihar je bil doma iz vasi 
Štorovo v fari sv. Trojica na Blokah. V 
Ameriko je prišel leta 1901. Poleg svo­
jega poklicnega dela se je vidno in po­
žrtvovalno tudi javno udejstvoval. Ta­
ko med drugim v odboru Jugoslovan­
skega kulturnega vrta in v Slovenskem 
demokratskem, klubu v Euclidu. Bil je 
tudi eden najvplivnejših članov Lige 
katoliških Amerikancev. Zlasti v tej do­
brodelni ustanovi, ki je v ZDA nastala 
med drugo svetovno- vojno, je -pok. In­
tihar odigral zelo važno vlogo. Bil je 
namreč med -njenimi ustanovitelji kot 
organizator „odbora -stoterih“, iz kate­
rega je potem, nastala Liga, v kateri je 
bil glavni blagajnik. Dalje je -bil med 
ustanovitelji Slovenskega doma na Hol­
mes Ave, kakor tudi Slovenskega 'delav­
skega doma na Waterloo. Poleg tega je 
deloval še v raznih drugih slovenskih 
društvih.^lNaj počiva v miru! 'Slovenski 
demokratski izseljenci -bodo nesebičnega 
in požrtvovalnega moža -ohranili v hva­
ležnem spominu.

f MILAN SKRBINŠEK
Slovensko gledališko umetnost je 

zadel hud udarec. Dne 25. julija t. 1. je 
v Ljubljani umrl v 75. letu svoje sta­
rosti ugledni slovenski igralec, režiser, 
publicist, pisatelj, vzgojitelj in organiza­
tor Milan Skrbinšek.

Rajni gledališki umetnik je bil po 
rodu Mariborčan, gimnazijo je končal 
v Ljubljani, gledališko šolo na Dunaju. 
V, -Slovenskem narodnem gledališču je 
začel delovati in razvijati svoje velike 
gledališke in režiserske sposobnosti že 
pred prvo svetovno vojno. V Ljubljani 
je pri Slovenskem gledališču pred vojno 
nastopal kot igralec in režiser v letih 
od 1909 do 1914. Po končani vojni .se je 
znova takoj posvetil dramski umetnosti. 
Odšel je leta 1918 v Trst in tam obno­
vil Slovensko gledališče, z njim pa slo­
vensko gledališko dejavnost v tem me­
stu. V Trstu je bil tudi upravnik Slo­
venskega gledališča.

Po dveletnem neumornem delovanju
■ ■•■■■»■« n BMSB nunnHna H IIHHIIl

lujejo z denarjem., ne z znanjem. Tudi 
'tu bi bilo treba, korenite reforme.

Tud-i sicer brez poznanstev in pri­
poročil ni mog oče priti dalfeč. 
še nekaj o slovenski skupnosti v Rimu.

Toliko za danes. Pa še drugič kaj.
Lepe pozdrave

R. R.

Avstrijski škofje so za 1100-letnico 
prihoda sv. Cirila in Metoda med Slo­
vane naslovili na vernike skupno pa­
stirsko pismo, ki so ga brali po vsen 
škofijah, razen v krški. Krška škofija 
je izdala lastno, pismo, ki se od skup­
nega razlikuje samo v nekaterih točkah. 
Tako pismo krškega škofa poudarja 
apostolsko gorečnost sv. Ciril-a in Me­
toda, ne pa skrbi sv. bratov, da bi se 
Cerkev zakoreninila med ljudstvom. Be­
sedilo -sku-pnega pisma začenja: „Za­
sluga sv. Cirila in Metoda je, da sta 
sveto pismo in -besedilo rimskega -bogo­
služja prevedla v slovanski jezik, po­
tem ko je Ciril nalašč sestavil slovan­
ske črke. Tako Slovani niso našli v ka­
toliški Cerkvi nekaj tujega, ampak svo­
jega. V tem moramo -gledati -tudi nekak 
prst božji za širjenje evangelija v se­
danjem. času. Vse predolgo je bila ka­
toliška Cerkev evropska -Cerkev. Rimski 
-obred! in latinski jezik sta bila narodom

žalna spominska proslava za žrtve 
Turjaka in Grčaric -dne 15. septembra 
mora biti mogočen zbor vseh svobodo­
ljubnih in demokratičnih Slovencev v 
Argentini. iNa žalni akademiji naj bo 
zastopana vsaka družina. Na ta dan 
naj se vidi, da smo urejena vojska. 
Točnost naj bo prvi znak naše ureje­
nosti. Akademija se bo pričela točno 
ob 17. Vsi naj bodo do te ure že v dvo­
rani. Bivše borce iz Turjaka, Grčaric, 
Osolnika, Kureščka prosimo, da pridejo 
nekoliko preje in zasedejo prvo vrsto 
sedežev v dvorani. Zastopnike ustanov, 
domov in društev px-osimo, da zasedejo 
drugo in tretjo' vrsto. Med posamezni­
mi točkami sporeda naj ne bo ploska­
nja. Akademijo bomo zaključili stoje s 
petjem „Oče, m a ti .. .“ (prva kitica). 
Po akademiji ostanemo vsi pri sv. maši 
in molimo za večni pokoj pobitih ju­
nakov.

Vstopnine ne bo. Pobirali pa se ’bo­
do prostovoljni prispevki za kritje 
znatnih stroškov proslave in za inva­
lidski fond.

Azije in Evrope nekaj tujega in so 
Cerkvi ravno v neki dobi narodnega 
prebujenja pri njih odrekali domovinsko 
pravico. Toda Cerkev mora v vsakem 
narodu najti lastno podobo. Kristus se 
mora v vsakem, narodu učlovečiti. To za­
čenjamo spoznavati in iščemo, kako ¡bi 
kulturo, jezik in navade ljudstev upo­
števali ne le pri oznanjevanju božje be­
sede, ampak tudi v bogoslužju, ne da bi 
bila v tem oškodovana edinost.

Tudi za čas pred 1100 leti je 'bilo 
uvajanje ljudskega jezika nezaslišana 
novost in je sprožilo marsikak ugovor. 
Metod pa je potoval v Rim., da -bi se 
pred Janezom ’Vlil. opravičil. Dobil je 
¡potrjenje in mu je bilo znova zaupano 
misijonsko delo med! Slovani.“

Ti stavki skupnega pastirskega pis­
ma pa izgleda, da iz določenih razlogov 
niso bili primerni za krško škofijo in 
verniki ni-so slišali teh besed avstrijskih 
škofov.

CELOVŠKI ORDINARIAT TOŽI NARODNI SVET KOR. SLOVENCEV
Zaradi članka Narodnega sveta ko­

roških Slovencev pod naslovom, „Kdo 
nosi v škofiji zadnjo odgovornost pred 
Bogom“ v „Našem Tedniku“ (ki ga je 
Sv. Slovenija ponatisnila), je celovški 
ordinariat vložil tožbo proti „Našemu 
tedniku“. Ordinariat je namreč poslal 
listu popravek k temu članku. Narodni

svet Kor. Slovencev — lastnik lista — 
pa je objavo popravka zavrnil, ker ne 
odgovarja v celoti formalni strani po­
pravka. Zarad'i tega je celovški ordina­
riat vložil tožbo pri svetni oblasti. Prva 
razprava, v zvezi s to tožbo je 'bila 24. 
junija, a nadaljevanje je bilo preloženo 
na mesec avgust.

Iz življenja In dogajanja v  Argentini

Razveljavitev petrolejskih pogodb

¡Izvoljeni predsednik dr, Illia je 
sprejel dopisnika New York Timesa. 
Izjavil mu je, da namerava povsem 
preusmeriti upravo, da bo odstranjena 
protekcija v-vladi. Glede petroleja je 
naglasil, 'd'a bo izvajal program., -ki ga 
ima .glede) tega stranka. Se pravi, da bo 
razveljavil obstoječe petrolejske pogod­
be. Smatrajo jih za nezakonite, -ker jih 
prejšnja vlada ni predložila v odobritev 
parlamentu. Za sklenitev novih pogodb 
bodo razgovori. Kar bo prevzela drža­
va, bo vse plačala in na ekspropriacijo 
brez odškodnine nihče ne misli.

Razveljavitev petrolejskih pogodb je 
napovedal tudi predsednik ljudske radi­
kalne stranke dr. Balbin ob.svojem zad­
njem obisku v Tucumanu. Zanje je de­
jal, da so protizakonite in škodljive na­
rodnemu gospodarstvu. Glede Medna­
rodnega denarnega. sklada je pa izjavil, 
da bo Argentina še naprej sodelovala 
z njim.

Pred splošno amnestijo
Listi mnogo pišejo o njej. Za njo se 

zavzemajo politične stranke in tudi iz­
voljeni predsednik dr. Illia ter pod­
predsednik dr. Perette sta mnenja, da 
je potrebna in da naj bi zajela poli­
tične, vojaške in sindikalne prestopnike 
z namenom,' da bi prišlo v državi do 
splošnega pomirjenja.

O amnestiji je ponovno razpravljal 
že tudi vojaški kabinet s predsednikom 
dr. Guidom. Izdanje dekreta zakona o 
amnestiji napovedujejo v najkrajšem 
času. Pred tem pa bo še izreklo obsodbe 
vrhovno vojaško sodišče nad vsemi ti­
stimi častniki, ki so sodelovali pri zad­
nji revoluciji 2. aprila. Oborožene sile 
namreč vztrajajo na tem, da morajo biti 
povzročitelji omenjene revolucije kaz­
novani, predsednik naj jih pa nato po­
milosti. Kakor tudi tiste, ki so obsojeni 
zaradi revolucije septembra meseca lan­
skega leta.

Velike poplave v Argentini

Zadnjih štirinajst dni je bilo v Ar­
gentini zelo slabo vreme. Neprestano 
je deževalo, po planinskih predelih And 
in na jugu republike pa imajo velike 
snežne viharje. Zaradi tako dolgotraj­
nega deževja so reke zlasti v provinci 
Buenos Aires predvsem na področju La 
Plate in Vel. Buenos Airesa tako na­
rasle, da so vojaške oblasti zaradi po­
plav ponekod izselile cela mesta. Za po­
škodovance od poplav so dale oblasti na 
razpolago velika sredstva, na pomoč 
jim je pa priskočilo tudi ljudstvo z 
jestvinami in perilom. Papež Pavel VI. 
je za poplavljenje daroval iz svojih 
sredstev 5.000 dolarjev.

Država dolguje
Pokojninske blagajne v Argentini so 

v velikih težavah, ker jim vlada ne vrne 
‘feiKjardriih zneskov,- -ki -si--jih je' izpo­
sodila. Tako država dolguje -samo po­
kojninski blagajni za državne uslužben­
ce 41 milijard pesov.

Predsednik italijanske socialistične 
stranke Nenni je izjavil, da bo predla­
gal kongresu svoje stranke oktobra me­
seca polno udeležbo stranke v sredin- 
sko-levičarski vladi in ne več samo pod­
piranje vlade v zakonodajnih zbornicah.
• Prav tako bo od kongresa zahteval po­
oblastilo, naj bi vodstvo stranke odlo­
čalo o sodelovanju s komunisti v raz­
nih pokrajinskih ustanovah in sindika­
tih. Dosedaj je imela stranka s komuni­
sti dogovor za obvezno sodelovanje z 
njimi. Kongres socialistične stranke 
smatrajo za izredno važen politični do­
godek, kajti od njegovih sklepov bo od­
visno ali bodo v Italiji mogli obnoviti 
sredinsko levičarsko vlado kršč. demo­
kratov in socialistov, če bi kongres te­
ga pristanka Nenniju ne dal, potem bo­
do morali sedanji parlament razpustiti 
in razpisati nove volitve.

Schumann — „oče evropske skupnosti“ umrl
V Metzu v Lotaringiji je 4. septem­

bra po daljši bolezni umrl dr. Robert 
Schumann, bivši francoski min. pred­
sednik in minister raznih resorov, vo­
dilna osebnost francoske krščansko-de- 
mokratske stranke, „oče evropske skup­
nosti, graditelj mostov med ljudmi do­
bre volje in apostol miru ter sprave 
med narodi“.

Njegova smrt je bolestno odjeknila 
ne samo v evropskih demokratskih dr­
žavah, temveč po vsem svobodnem 
svetu.

Dr. Schumann se je rodil' 29. junija 
1886 v Luksemburgu kot sin stare lo- 
tarinške družine iz Metza. Kot nem­
ški državljan je študiral univerzo v 
Strasburgu in na njej dosegel doktorat 
prava, nato pa je nadaljeval študije v 
Bonnu, Muenchnu in Berlinu. V prvi 
svetovni vojni je bil potrjen k vojakom 
in poslan na francosko bojišče, kjer je 
prešel na francosko stran. Po priklju­
čitvi Alzacije in Lotaringije Franciji po 
končani vojni, je leta 1919 postal po­
slanec za Metz v francoskem par­
lamentu.

V javnosti je začel postajati znan 
neposredno pred drugo svetovno vojno, 
med njo, zlasti pa njej, ko je postal

večkratni rešitelj Francije in graditelj 
Združene Evrope.

Prvi je postal pozoren nanj predsed­
nik vlade Paul Reynaud ter ga je leta 
1940 imenoval za drž. tajnika za be­
gunce. Ta položaj, najtežji v tedanjih 
letih v Franciji, je obdržal tudi v prvi 
Petainovi vladi v Vichyju. Toda na tem 
mestu ni ostal dolgo, kajti Gestapo ga 
je aretiral in zaprl najprej v ječi v 
Metzu, nato pa odvedel v konfinacijo 
v Neustadt v Nemčijo. Od tu se mu je 
posrečilo pobegniti. Med vojno se je 
skrival po raznih samostanih in cer­
kvah, odkoder je dajal navodila fran­
coskim rodoljubom za zadržanje proti 
okupatorju. Ta je zaradi tega na nje­
govo glavo razpisal visoko nagrado.

Po vojni je leta 1946 prevzel v Bi- 
daultovi vladi resor za gospodarstvo. 
S svojo modro gospodarsko politiko je 
rešil Francijo hude gospodarske in fi­
nančne krize. Novembra 1947 je postal 
predsednik vlade. Komunisti so hoteli j 
njegovo obnovitveno delo zavreti in one­
mogočiti s splošno stavko, toda Schu­
mann jo je z odločnim nastopom in po­
litično dalekovidnimi ukrepi zlomil in 
žel splošno priznanje. V naslednji vladi 
Andreja Marieja je postal prvič zuna-

nji minister. Po njegovi zaslugi se je 
dotedaj med Moskvo in Washingtonom 
nihajoča francoska zunanja politika od­
ločno nagnila na Washington ter se na 
njem tudi ustalila. Po padcu te vlade je 
Schumann postal znova predsednik, to- 

(da po dveh dneh je že odstopil, ker v 
parlamentu ni dobil zadostne večine. V 
vladi Henryja Queuilla je znova pre­
vzel resor zun. min. Rezultati njegove­
ga dela so bili: podpis pogodbe o usta­
novitvi Atlantske obrambne skupnosti 
ter sprava med Francozi in Nemci in 
odstranitev nevarnega tekmovanja med 
francosko in nemško težko jekleno ter 
premogovno industrijo z ustanovitvijo 
Evropske skupnosti za jeklo in premog,

I kateri so se poleg Francije in Nemčije 
j pridružile še Italija, Belgija, Nizozem­
ska in Luksemburg (Benelux). Ta „Schu­
mannov načrt“ je pozneje priklical v 
življenje še dve evropski ustanovi ,ki 
vodita tudi k politični evropski integra- 
cipi: Skupni evropski trg in Euratom.

Vsa ta leta je Schumann igral tudi 
t važno vlogo v francoski krščansko de­
mokratski stranki ter jo je zastopal na 
raznih mednarodnih kongresih krščan­
sko demokratskih strank.

Zadnja leta svojega življenja je pre­
živel na svojem domu, t. j. bil dom nje­
govih staršev, kjer je živel v samoti s

svojo gospodinjo ■—• Schumann ni bil 
poročen — med svojimi političnimi, fi­
lozofskimi in teološkimi knjigami. Ka­
kor je bil vse svoje življenje skoro 
pravi asket — imel sanjo dve obleki — 
je ta veliki mož, h kateremu se je Fran­
cija •— podobno kot Jugoslavija h Ko­
rošcu — vedno zatekala po rešitve, ka­
dar je bila v stiski in težavah, skromno 
tudi umrl. Izrazil je željo, naj bi bil 
njegov pogreb čimbolj enostaven in 
skromen, brez vsakih govornikov. Hva­
ležna domovina mu je izpolnila samo 
delno njegove poslednje želje, kajti pri­
redila mu je pogreb, kakor ga prireja 
samo svojim zaslužnim možem. Njego­
vo truplo so položili na mrtvaški oder 
na prefekturi, odkoder so ga 7. sep­
tembra prenesli v katedralo, kjer je bi­
la zanj slovesna zadušnica.

V katedrali se je od umrlega Schu­
manna poslovil kanonik Ruher. V go­
voru je med drugim navajal, „da je 
Schumann zelo dobro izpolnil svoje po­
slanstvo kot graditelj mostov med ljud­
mi dobre volje in kot apostol miru ter 
sprave. Ostal je zvest svojemu poslan­
stvu na zemlji kot božji človek in vre­
den sin Cerkve.“

V sprevodu, ki se je nato razvil 
proti pokopališču, je pa graditelja Zdru-

žene Evrope spremljalo, 5 bivših fran­
coskih min. predsednikov — Pierre 
Pflimlin, Antoine Pinay, Rene Pleven, 
Rene Mayer in Guy Mollet, predstavni­
ki držav Skupnega evropskega trga, 
Euratorna ter Evropske skupnosti za je­
klo in premog, vodstvo francoske kr­
ščansko demokratske stranke in pred­
sedniki kršč, demokratskih strank iz po­
sameznih evropskih držav — med nji­
mi je bilo tudi zastopstvo Zveze kršč. 
demokratskih strank iz Srednje Evrope 
— v kateri je včlanjena tudi Slovenska 
ljudska stranka —, zastopstvo franco­
skega političnega, gospodarskega in kul­
turnega življenja in.številne druge od­
lične osebnosti.

V sožalnih brzojavkah evropski dr­
žavniki izražajo veliko bol nad izgubo 
tako rnodre in tako vplivne politične 
osebnosti kot je bil dr. Robert Schu­
mann. Tudi ameriškega predsednika Ke- 
nnedyja je Schumannova smrt hudo 
prizadela. O njem med drugim pravi, 
„da je združeval modrost z realizmom, 
bil prijatelj svobodnih ljudi na vsem 
svetu.“ Zaključuje pa brzojavko z ugo­
tovitvijo, da je bil „Schumann državljan 
Francije, Evrope in vsega sveta“ ter 
da mu njegova smrt „povzroča veli­
ko bol“.
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V Mariboru imajo četvorčke. Dne gov za dramatizacijo in priredbo lut-
3. avgusta jih je povila 23-letna Ana 
Atelšek. Vse so deklice. Dali so jim 
naslednja imena: Ankica, Irena, Dani­
jela in Branka. Mož Ane Atelšek je 
21-letni študent pedagoške šole.

Agrokombinat Slovenija je največje 
sedanje kmetijsko posestvo v Sloveniji. 
'V skoro neposredni okolici Ljubljane 
ima 13 farm, na katerih se ukvarjajo z 
vzrejo izbranih vrst goved, prašičev in 
kokoši. V Smledniku pri Zbiljskem je­
zeru grade novo farmo :s 16 odprtimi 
hlevi. Do jeseni mislijo vanje spraviti 
do 6000 telet. Za lasten pridelek krme 
in slame so v bližini skrčili 110 hektar­
jev slabega gozda. Nova farma nastaja 
tudi v Vodicah in sicer za 600 sivorja- 
vih krav, o katerih sodijo, da bodo da­
jale prihodnje leto do 6000 litrov mle­
ka na dan. Na prostranem, polju pri 
Duplici je Agrokombinat, začel letos 
spomladi graditi farmo za 100.000 ko­
koši z lastnimi valilnicami in klavnico. 
Računajo, da bo podjetje prihodnje leto 
lahko poslalo na trg  okrog 24 milijo­
nov jajc. V farmi baconov v Ihanu 
imajo 15 tisoč baconov in 18 tisoč ple­
menskih svinj ter merjascev. Letna 
vzreja prašičev za zakol in prodajo se 
vnti okoli 30 tisoč. V načrtu je pove­
čanje vzreje baconov na 60 tisoč letno. 
■Agrokombinat je majvečiji dobavitelj 
mleka za Ljubljano, kajti 2278 krav, ki 
jih rede v Zadobrovi, črnelem in na 
P sati so dale leta 1962 7 milijonov 448 
tisoč litrov mleka, t. j. skoro 50% vse­
ga mleka za Ljubljano in njeno okolico.

Lutkovno gledališče v Ljubljani je 
razpisalo nagradni^inatečaj za izvirne 
lutkovne igre oziroma, priredbe za lut­
kovna gledališča. Do zaključka natečaja 
je prejelo 12 besedil. Ocenjevalna ko­
misija prve nagrade ni prisodila niko­
mur, drugo nagrado je dobil Jože Pen-

kovne igre „Mala čarovnica“, tretjo na­
grado si pa delita ing. Janez Dobeic za 
izvirno lutkovno igro „Pesmica“ in dr. 
Niko Kuret za priredbo lutkovne igre 
„Zlati konj“.

V frančiškanski knjižnici v Kamni­
ku je p. Salezij odkril važen rokopis 
na pergamentu, ki je služil kot vezava 
za neko knjigo v knjižnici. Rokopis je 
dal strokovnjaško odlepiti. Rokopis, iz­
reden primer notne pisave iz 8. do 13. 
stoletja, so fotografirali in fotografijo 
poslali v strokovnjaški pregled benedik­
tincem. v Rim. Ti so ' ga časovno posta­
vili v drugo polovico 13. stoletja ter so 
mnenja, da je bil napisan v Regensbur­
gu ali Muenchnu v itkzv. bavarskem kro­
gu. Vključili so ga v svojo svetovno 
prvenstveno zbirško z naslovom „Manu- 
iscriptum gregorianum Camnicejnse 13. 
acvi, Slovenia, Bibliotheca franciscana“. 
Zanimivo je, da ima enak rokopis zlasti 
glede pisave, kakor so ga sedaj odkrili, 
v svojem muzeju tudi Sadnikar v Kam­
niku.

Umrli so. V Ljubljani: Dr. Aleš Ker­
snik, znanstven sodelavec Ekonomskega 

sinštituta Slovenije, Marija Cetin roj. 
Mezgec, Frančiška Heinz, upok. Tob. to­
varne, Antonija Pavlica roj.' Mozetič, 
Marija Dežman roj. Pogačar, Ivanka 
Zorc roj. Breskvar, upok. Tob. tovarne 
in Ivan Robek, rezervni kapetan v Do- 
bruški vasi pri" 'Škocjanu, Marija Bizo­
vičar roj. Špendal v Škofji Loki, Miha 
Plaš, učitelj v p. v Lescah, Marjana 
Beicijan roj. Pogačar v Komendi, Ana 
Štravs roj. Fabjan v Vrbju, Ivo Golob, 
gradbeni tehnik v p. v Trbovljah, Lu­
cijan šturkan ,pretovorni delavec v Ko­
pru, Ljudmila Oklešen roj. Babšek v 
Vevčah, Danijelca Belšak v Senovem, 
Lovro Hafner, skladatelj in glasbenik 
v Preski in Albin Alič v Kranju.

C S I O V I N C I  V A I  C ( N T I N I
BUENOS AIRES ,

Deveti kulturni večer SKA

je bil v soboto, 7. decembra, in je bil 
posvečen temi: Graditelji sodobne Ev­
rope — Talleyrand, Metternich, Bis­
marck. Večer je bil v sklopu Zgodovin­
skega odseka in ga je začel pred polno 
zasedeno dvorano vodja odseka Marijan 
Marolt, ki je po kratkih uvodnih mislih 
podal besedo predavatelju večera Rudi 
Jurčecu.

Evrppa ni političen problem, je 
vprašanje dinamike. Že pet stoletij pred 
Kristusom je Hipokrates zastavil raz­
liko med Evropo in Azijo; prva je raz­
gibana in dinamična, druga pa je raz­
tegnjena v svoj mir ploskovitosti. Sv. 
pismo stare zaveze in Homerjevi pesni­
tvi Ilijada in Odiseja sta že zajeli smi­
sel in poslanstvo Evrope, nakazala se 
je pot narodov, ki bodo pozneje v me­
jah krščanstva posvetili in poglobili du­
hovno plat poslanstva Evrope. Ker je 
problem Evrope problem vzpona dina­
mike, je nujno vrastel v njeno obliko­
vanje najbolj pristno mislec in ustvar­
jalec, ki je bil odmaknjen od sicer vz­
poredno enako važne programatične po­
litične dajavnosti. Med take dinamične 
snovalce Evrope v 19. stoletju je pre­
davatelj vključil Talleyranda, Metter- 
nicha in Bismarcka. Talleyrandov delež 
je bil zlasti v tem, da 'je  izvil- Francijo 
izpod bremena Napoleona Bonaparta 
in odprl prosto pot tokovom, ki so se 
razmahnili z romantiko, zlasti z nasto­
pi Victorja Hugoja, Lamartina, Benja­
mina Constanta, Mme de Stael, v Ita­
liji pa z Giobertijem ter Mazzinijem, 
vsi enako močni klicarji nove Evrope. 
Gibanje se je raztegnilo tudi na pro­
bleme Cerkve, ki so jih sprožili abbe 
Lamenais, dominikanec Lacordaire in 
grof Montalembert s svojim listom 
„Avenir“ ; Lacordaire in Morftalembert 
sta se kmalu odcepila od Lamenaisa; 
gibanje je dobilo novo smer po okrož­
nici papeža Pija IX. „Syllabus“, imelo 
pa je velike posledice za trenja in vrve­
nja vsega stoletja ter mu še danes ni 
konec. Orisal je še vpliv in razvoj idej 
dveh „državnikov sredine Evrope“ — 
Metternicha in Bismarcka — ter skušal 
orisati podobo duhovne razgibanosti 
Nemčije in Avstrije v 19. stoletju — 
zlasti Dunaja.

dar ne more biti konec — ta misel mo­
ra rasti v širino in globino, je ogromna 
zakladnica, iz katere ne b°mo nikdar 
nehali dovolj črpati tudi mi Slovenci.

Navzoči so predavatelja nagradili za 
zanimiva izvajanja z odobravanjem 
nato pa sodelovali v živahni debati.

ka ter jih odvažajo v sladkorne tovar­
ne, v ingenije. Del pridelka sladkornega 
trsa porabijo za sladkor, del za alko­
hol, del za sladkorni med, del pa za 
izdelavo papirja.

Med najetimi ljudmi za sekanje slad­
kornega trsa je mnogo Indijancev s 
svojimi poglavarji-kasiki ali kapitani. 
Prišli ¡so iz Paraguaya in od reke Pil- 
comayo. Eni so iz rodu „Čima“. Ti 
imajo v spodnji ustnici obročke, 'obraze 
pa čisto izmaličene in na glavi široke 
klobuke. Drugi Indijanci so iz rodu ča- 
guanki. Ti so zelo čisti, toda zelo za­
hrbtni. Teh je več kast. Iz Bolivije so 
tudi Indijanci iz rodu Koya ali Kičua.

Pred časom sem. hodil po naselju z 
nekim angleškim inženirjem, ki je bil 
tu uradno eh mesec. Ker ni znal niti 
ene besedice špansko, sem bil njegov 
‘tolmač. .Nekoč sem ga vodil v eno od 
indijanskih naselij. Pa bi bila svoj izlet 
skoro drago plačala. Angleški inženir 
jeJ namreč hotel s svojim fotografskim 
aparatom slikati indijansko naselje. Pa 
so se že začeli zbirati v skupine, nakar 
sva jo hitro , pobrisala. Indijanci se 
namreč ne dajejo radi slikati. Pred 
časom je eden od uradnikav fotogra­
firal indijansko dekletce. Hoteli so ga 
napasti. Pomiril jih je šele potem, ko 
jim je plačal 300 pesov,

Indijanci , imajo zanimive navade. 
Tako „ne puste“ umreti svojemu člo­
veku. Ko , je zadnjič pri njih umiral 
starejši mož, so mu na. hrbtu zvezali 
roke in noge, nato je dobil močan uda 
rec po tilniku, nakar so ga spravili v 
vrečo in pokopali. Kadar kak Indijanec 
zboli, pride ponoči v njegovo kolibo ča­
rovnik. Pred njim začne plesati, ga

tolči, objemati, da bi „odšli hudobni du­
hovi iz njega“.

Še bolj na severu pa imajo ob po­
grebu tole navado. Ko mrliča v 'krsti 
prinesejo do groba, jo pa pred grobom 
odpro in prevrnejo, da truplo mrliča 
pade v grob, krsto pa odnesejo nazaj 
domov.

V kraju, kjer sem sedaj, imamo na­
vadno veliko opic. Toda sedaj so nas 
zapustile. Zaradi obilnejše hrane so 
„emigrirale“ dalje proti severu. Zimski 
čas tu ni prijeten. Imamo .mnogo čisto 
majhnih mušic, katerih pik zelo boli. 
Čeprav se pazim, imam roke skoro vse 
popikane. \

Stanovanje imam n^ valovitem gri­
ču, odkoder je prelep razgled po širni 
planjavi. Daleč v ozadju kipe proti nebu 
vrhovi Andov, čeprav je tu vse divje 
in človek nima tako urejenega, življe­
nja kakor po mestih, se vendar navadi 
na vse to in je težko zapustiti te kraje, 
ki imajo tudi svojo lepoto. Prosti čas 
uporabljam za branje in za sprehode. 
Navadno me pot zanese tudi na poko­
pališče, kjer je vedno kaj ljudi. Saj 
ljudje zelo umirajo. Ljudje si kopljejo 
jame kiar .sami in nimajo plačanega 
grobarja. Zato je tudi zapuščeno in ne­
urejeno. Križi so po večini iz lesa. Pre­
cej grobov je odprtih in lobanje ter 
ostale kosti leže naokoli: Na grobovih 
se vidijo tudi obleke umrlih ljudi ter 
kuhinjska posoda.

Zvečer se držim doma. Tudi ni var­
no hoditi okoli med1' Indijanci. Ne za 
moškega, za ženske pa sploh ne. Za 
te še podnevi ne.

Naj bo za danes zadosti. V kratkem 
se Vam bom znova oglasil.

I  i  o
VENEZUELA

V E N C I  P O  S V E T U

Na sožalje, ki so ga caracaški Slo­
venci poslali po svojem dušnem pastir­
ju g. Janezu Grilcu ob smrti papeža 
Janeza XXIII. apostolskemu nunciju v 
Venezueli, so dobili od njega toplo za­
hvalo za izraze sočutja ob smrti pogla­
varja vesoljne kat. Cerkve. Vsem slo­
venskim družinam in vsej slovenski 
skupnosti je papeški nuncij poslal tudi 
blagoslov.

Poročila sta se primorska rojaka Al­
bin Strehar in Ada Mužič.

V Caracasu, kot znano, deluje kot 
profesor in ravnatelj velikega kolegija 
slovenski duhovnik g. Mirko Fale. Se­
daj ima iz domovine na obisku očeta in 
mater.

"ffišebne novice
V nedeljo, 15. septembra, bo prejel 

mašniško posvečenje salezijanski seme- 
niščnik Anton Rant. Posvetitev bo v (KANADA 
Cordobi, kjer bo tudi še isti dan zvečer
nova sveta maša v ulici Belgrano 280. „ , , ,, • ■ .. , . , -solo odnosno slovenski tečaj tudiSlavnostni govor pri novi masi bo imel __ . . .
č. g. Janko Mernik.
SAN JUSTO
- \V  nedeljo", 1. sept. je šolski. odbor 
tečaja Franceta Balantiča pripravil v 
„Našem domu“ sestanek - staršev šolo­
obveznih otrok. Predsednik šolskega od­
bora Janez Jereb je po pozdravu dal 
besedo predavatelju dr. Vinku Brumnu, 
ki je nato govori o vzgoji in sodelova­
nju staršev s šolo.]) Razvijal je . lepe in 
globoke misli o "otroku in starših ter 
njihovi dolžnosti do pravilne verske in 
narodne vzgoje. Poudarjal je, da je 
v.zgoja umetnost, ki pa se loči od n. pr. 
kiparske v tem, da kipar vdihne svo­
jemu umotvoru svojega duha iti zamisli; 
ali vrtnar, ki neubogljivo 'drevesce iz­
ruje in ga zavrže, dočim mora vzgoji­
telj obdelovati otroka, ki je umetnina 
božja. Zanimive prispodobe in razlika, 
ki jih je navajal, ,so pritegnile poslu­
šalce, da so predavateljevim izvajanjem 
napeto sledili. Govornik je nato prešel 
na razloge in nagibe, ki naj nas vodi­
jo, da otroke vzgaja tako dom kot šola 
v slovenskem duhu.^Krepko je uteme­
ljil potrebo znanja več jezikov in med 
njimi seveda materinščine?) Opozarjal na 
pietetne in moralne 'dolžnosti do last­
nega naroda, ter pribil, da je dom prvi 
vzgojitelj in da morata dom in šola 
delati roko v roki in ¡se medsebojno do­
polnjevati. Z navdušenim, aplavzom so na­
gradili predavatelja, kair je dokazalo,

Slovenci v Kanadi imajo slovensko
v

Montrealu. Ob sklepu šolskega leta je 
bilo navzočih pri slavnosti 50 slovenskih 
otrok. Otroci so v maju mesecu prire­
dili ljubko materinsko proslavo z de­
klamacijami, recitacijami in petjem. 
Obiskovalci tretjega letnika so se pa 
na njej že postavili tudi z znanjem slo­
venskega zemljepisa in zgodovine ter 
v branju slovenskih tekstov.

Slovenski šolski tečaj v Montreallu 
Vodi tamošnji slovenski župnik lazarist 
Časi s pomočjo s. Jožice iz reda Notre- 
damk, ki vodi še male križarje, gdč. 
Anice Koritnik, učiteljice v -prvem raz­
redu ter gdč. Marije! Terenta, vodite­
ljice otroškega vrtca.

Slovenci v Montrealu so nedavno pri­
redili izlet v Lauretanske hribe. Orga­
niziral ga je cerkveni 'odbor pod pred­
sedstvom Marka Žoldoša.

^Slovenski šolski tečaj je uspešno de­
loval tudi v slovenskem naselju v Sud- 
buryju. Vso pozornost je v tem kraju 
posvečala slovenskim otrokom ga. Sto- 
parjeva, petja jih je pa učil g. Rovan­
šek ,ki vodi petje pri hrvatsko-sloven- 
ski maši. j

Osebene novice. V cerkvi Marije Po­
magaj sta bila krščena Viktor Janez 
Pfeifer, sinček Lojzeta in Majde roj. 
Petrič, ter Lojze Franc Platnar, sinček 
Lojzeta in Pavle roj. Kastelic. Poročila 
sta se pa v tej cerkvi Halace Hudson 
Benson in Diana Ana Eržek.
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SALTA
Po dolgem času se Vam znova 

oglašam. Najprej ee Vam zahvalim za 
redno pošiljanje Svobodne Slovenije. Z 
zanimanjem jo prebiram. Za njene 
bralce vam danes sporočam nekaj noVic.

varskem je do leta 1932 deloval kot 
profesor na jezuitski gimnaziji v Trav­
niku v Bosni. Tega leta je odšel v mi­
sijone na Himalajo, kjer se je pridru­
žil že v Indiji delujočim, slovenskim mi­
sijonarjem jezuitom Podržaju, Udoviču 
in Šmitu v njihovem tkzv. slovenskem 
misijonu. V 25-letnem misijonskem delu 
je vodil razne misijonske postaje in šo­
le. -Pred leti je v sebi začutil kal bo­
lezni. Slutil je bližajočo se smrt, zato 
je lani odšel še na obisk k domačim, 
nato se pa vrnil v Indijo, kjer so -se mu 
tudi iztekli dnevi njegovega življenja. 
Naj počiva v miru!
AVSTRALIJA

Iz pisma rojaka:
Čeprav sem bolj počasen v pisanju, 

'vendar izgleda, da Vas bom prehitel s 
sporočilom: Že od meseca aprila t. 1. 
redno in z velikim veseljem, prejemamo 
tednik Svobodna Slovenija. Kako veliko 
razdaljo od Buenos Airesa v Argenti­
ni ;d'o Pertha v Avstraliji pusti za seboj 
v kratkih petih dneh! V sredo jo imam 
že v rokah s svežimi in zanimivimi no­
vicami, ki so napisane v vsakomur ra­
zumljivem domačem jeziku.

Tednika Svobodne Slovenije smo ve­
seli tudi zaradi tega, ker prihaja iz ti­
ste držaye in tistega kraja, kjer smo 
preživeli 15 let ¡svojega izseljenskega 
življenja. Ni m.ogoče pretrgati duhovne 
vezi in izruvati duhovne korenine, ki so 
se med tem časom že začele krepko raz­
raščati. Ni mogoče pozabiti starih pri­
jateljev in znancev, slovenske skupnosti. 
Otroci -so v svojih srcih prinesli iz Ar­
gentine g seboj velike zaklade, 'ki so jih 
dobili v slovenski šoli. Bog daj, da bi 
jih le ohranili za vedno.

Vse lepo pozdravlja
družina Plesničar

Vsak teden ena
SLOVO

France Balantič

Položi mi, dragi, bolni obraz 
čez trudno sijoče oči, 
daj, da začutim na licu 
zadnji, zamolkli udarec krvi.

Umiraš in tuja dlan tipajoč 
neusmiljeno v duši ti grebe.
Objemi me, bruhni vame nemir, 
jaz ne morem, ne morem do tebe.

Ko zadnjikrat krikneš v ledeno temo, 
bom zaihtela med prste, bele od sanj. 
Ostala bom sama na meji grobov, 
ti boš pa miren onstran iskanj.

# “"■■■■■■■■■■■■■■■■■•■■■■■■■■»■■■■•■■■i
pasta viti. V pripravljalnem odboru to- 
kijskih olimpijskih iger je mnogo vidnih 
predstavnikov športa, politikov, industri- 
jalcev in znanstvenikov, vlada pa ima 
VT pdboru se posebnega predstavnika. 
Največ preglavic delajo odboru promet­
ne žile v mestu. Ceste v Tokiu so zelo 
ozke, zavzemajo sam,o 9% mestne, po­
vršine, medtem ko v Parizu 25%, v Wa- 
shingtonu pa celo 44%. Zato so skle­
nili zgraditi 164 km novih cest.

Japonci pričakujejo, da bo na Olim- 
piado prišlo pol milijona tujcev, poleg 
30.000 tekmovalcev in spremljevalcev.
H. mlad. športni dnevi

Pretekli teden so se nadaljevala 
športna srečanja v okviru Mlad. šport­
nih dni. Tako sta se v soboto, 7. t. m. 
pomerila odseka San Justo in San Mar­
tin v šahu in namiznem tenisu, v Našem 
domu. Rezultati: šah: moštvo A: 3:1 
za San Martín; B: 4:0 za San Martjn. 
Namizni tenis: A: 3:1 za San Martin 
B: 2:2.

Pravtako sta se v soboto pomerila 
odseka Morón in Lanús na Pristavi, s 
sledečim rezultatom: šah: 2:2; namizni 
tenis: 4:0 za Lanús; treba pripomniti, 
da odsek Morón nastopa le s prvim 

. moštvom.
Prihodnjo soboto, 14. septembra ob 

19 pa so na programu sledeča srečanja 
v šahu in namiznem tenisu: Ramos Me- 
jia s San Martinom v Slomškovem do­
mu in San Justo z Lanusom v Slovenski 
vasi.

Š A H
Zaključek šahovskega troboja je bil 

v soboto, 7. septembra, v Našem domu 
v San Justu, ko so se pomerili igralci 
Našega doma z igralci Slovenskega do­
ma y San Martinu. Rezultat tega kola 
je bil 3 : 3 in je tako postal zmagova­
lec troboja Naš dom iz San Justa. Do- 
segel je 17 točk od 24 dosegljivih. Dru­
go mesto je dosegel Slovenski dom iz 
San Martina s 15 točkami, tretje pa 
■Slomškov dom s 4 točkami. Zmagova­
lec je prejel krasen pokal.

V Našem domu v San Justu so vso 
zimo pridno šahirali. V nedeljo, 8. sep­
tembra se je zaključil turnir za prven­
stvo Našega doma. V prvi skupini je 
zmagal Ivan Mehle z 8 1|2 točkami. 
Drugo in tretje mesto si delita Ivan 
Oven in Franc Močnik. Prvak druge 
skupine je postal Janez Urbanija s 7 
točkami, sledita mu Lado Intihar in 
Zupanc Franc. V mladinski skupini je 
zmagal Janez Oven.

da je g'O.Voril iz srca do srca. M. O
'---- Jfseučilišee Yale v New Have, v dr­
žavi Connecticut, eno Najboljših vseuči­
lišč v ZDA in najbrž tudi na svetu, je 
povabilo vseuč. profesorja dr. Jožeta Ve­
likonjo, naj bi v šolskem letu 1963-64,

! !>a njem sodeloval kot „Visiting Asso-
. . . ciste Profesor in ¡Geogranhie“. G. dr.

Sedaj je pri nas čas, ko z velikimi, Jože Velikonja je ,ponudbo sprejel. Ko-
i noži -  maclietaml -  sekaJ° s‘adkorm j Ukor je znano g. dr. Velikonja nima 

V tretjem delu je nakazal, kako so , trs, ki raste kot poldrug meter visoke | ^^o d ž iik o v  slovenskega rodu na ta- 
te ideje odmevale v slovenskem svetu, j zelene 'palice. Z,a sekanje sladkornega ; feem megtu na tej univer2i> in mu k gor. 

Predavanje se je odmaknilo od tre-1 trsa -  temu tu pravijo cpeeeha de ca-' n,enm imenovanju iskreno gestitamojS
nutnih političnih dogodkov tiste dobe,' fia de azucar — pripeljejo kontratisti j '
kakor tudi ni moglo tolmačiti trenutne j veliko ljudi. Sedaj jih je tu okoli 10.000. | INDIJA
pomembnosti aktualnih zunanjepolitič- j Nastanjeni so po „lotih“, t. j. nekakih 1 V Kalkuti v Indiji je 22. junija i. 1.
nih dogodkov. Misel, da mora vsaka j taboriščih, v katerih žive ti ljudje v umrl slovenski jezuit Viktor Sedej. Po 
evropska emigracija biti prežeta z za- času sekanja sladkornega ‘irsa. .Pose- rodu je bil Vrhničan. V tem kraju se 
vestjo, da je Evropa kakor položena v . kane zelene palice sladkornega trsa na- je rodil kot sin kovača 5. septembra 
božansko naročje zgodovine, ki je nik- kladajo na vagone industrijskega via- 1702. Po študiju v Ljubljani in na Ba-

P O  Š P O R T N E M  S V E T U
Prvak Slovenske nogometne lige 

Ljubljana še dalje igra v Slovenski 
ligi. Pri kvalifikacijskih 'tekmah za 
vstop v drugo zvezno ligo ga je prema­
galo moštvo iz Belega Manastira v pr­
vi tekmi s 2:4, v Ljubljani pa je bil re­
zultat neodločen 1:1.

Nova člana Slovenske lige pa sta 
Aluminij iz Kidričevega pri Ptuju in 
Olimp iz Celja.

Blejski veslači so v osmercu letos 
zabeležili 'tri pomembne zmage: Prvi so 
bili na Sejmski regati v Beogradu, prvi 
v veslaškem troboju Avstrija-Zah. Nem- 
čija-Jugoslavija iti prvi na državnem pr­
venstvu v Šibeniku. Z drugim mestom 
so se morali zadovoljiti edino dom,a na 
Mednarodni blejski regati.

V Moskvi ie bil konec julija lahko­
atletski dvoboj med ZDA m ZSSR- Pri 
moških so zmagali z malenkostno raz­
liko (119:114) ameriški atleti, dočim. so 
bile med damami nadvse uspešne sov­
jetske tekmovalke (75:28). Najboljši re­
zultat — nov rekord — je postavil Bru­
mni v skoku v višino: 228, prav tako je 
tudi odlično znamko postavil Boston 
(ZDA;) s 8,19.

Za prihodnje olimpijske igre, ki bode 
točno čez eno leto v Tokiu, se Japonci 
resno pripravljajo. Leta 1940 je bil To­
kio določen za XII. olimpijske igre. To­
da svetovna vojna je prekrižala načrte. 
Ker bodo XVIII. olimpijske igre pr­
vič na azijskih tleh, je popolnoma ra­
zumljivo, da se hočejo Japonci čimbolj

O B V E S T I L A
Vsi prijatelji SDO in SFZ Moron, 

ki imate namen priti v soboto, 14. 9., 
na Pristavo na kresni večer, prinesite 
v žepu praprotno seme, da boste razu­
meli, kaj se pogovarjajo živali.

Te dni izide iz tiska delo pisatelja 
Karla Mauser ja: LJUDJE POD BI­
ČEM. Povest, ki obsega 440 strani, za­
jema dogodke, ki jih je v Gonarsu, na 
Turjaku in Kočevju sam doživljal. Na­
ročniki bodo prejeli delo kot redno iz­
dajo, za ostale bo pa na razpolago na 
prireditvah in pri poverjenikih ter v 
upravi SKA, Castelli 317, Ramos Me­
jia, prov. Buenos Aires, Argentina.

SKAD vabi vse člane in prijatelje 
na predavanje č. g. dr. Branka Rozma­
na o Balantičevem iskanju vrednot. 
Predavanje bo v soboto, 14. septembra, 
ob 17 na Pristavi v (Moronu. Vabljeni!

Odsek SDO v Slomškovem domu va­
bi dekleta iz Ramos Mejie in okolice na 
sestanek, ki bo v nedeljo, 15. septembra 
ob 10 v Domu.

Dokaz, ¡da je slovenska zavest še 
živa med mladino, bo njena prireditev 
„Mladina ohranja izročila“, 19. olcto- 
vra v Slovenski dvorani.

Vsem rojakom sporočamo, da je 
TABOR napovedan za preteklo nedeljo 
zaradi slabega vremena preložen na ne­
deljo, 22. septembra. Spored: Ob 10,30 
taborni pozdravi in sv. maša; popoldne 
ob 15: nastopi, skioptiene slike, nagrad­
no žrebanje in ljudska veselica. Sode­
luje Donau Melody. Ves dan: razstava 
slovenske knjige. Lepo vabljeni!

Vsakoletna proslava slovenskih šol­
skih otrok na čast Škofu Slomšku bo v 
nedeljo, 22. septembra, popoldne v Slo­
venski dvorani.

Gospem in gospodičnam, ki namera­
vajo darovati pecivo za prireditev Slom­
škovega doma sporočamo, da je bila 
prireditev zaradi slabega vremena pre­
stavljena na nedeljo 22. septembra. Za 
prijazno sodelovanje že v naprej hvala 
lepa!

Sanjuška mladina prireja 28. sep­
tembra pomladanski družabni večer. So­
deluje Moulin Rouge.

Dekliški in fantovski odsek Našega 
doma v San Justu vabita vse svoje čla­
ne in prijatelje na prvi pomladanski 
izlet v nedeljo, 29. septembra.



O B V E S T I L A
Borci! Kljub številnim prireditvam 

je Vaša dolžnost, da se udeležite letoš­
njega tabora, ki bo 22. sept. ob 9 zju­
traj na Pristavi. Ne pozabite, da gre 
boj naprej — zato pridite vsi, ki vam 
je mar slovenstvo in njega bodočnost.

Prosvetni sestanek v Slovenskem 
domu v San Martinu bo v nedeljo, 22. 
septembra, po sv. maši. Predaval bo s 
pomočjo skioptičnih slik ing. Albin Mo­
zetič „O daljnem vzhodu“. Vabimo!

Odbor Našega doma v San Justu 
vabi vse člane zadruge na članski se­
stanek v nedeljo, 22. t. m., po sloven­
ski sv. maši. Pogovorili se bomo o do­
sedanjem delu in o bodočih načrtih, i 
Prosimo za zanesljivo udeležbo.

Občni zbor — tabor DSPB bo v ne-1 
deljo, 22. septembra, ob 9 zjutraj naj 
Pristavi. Maševal bo društveni kurat č. | 
g. Guštin Jože, slavnostni govornik na| 
spominski proslavi pred taborom bo pa j 
č. g. Tone Škulj. — Za člane je udelež-| 
ba obvezna. -— Po taboru asado, na ka- j 
terega so najlepše vabljeni vsi rojaki, j

X. večer SKA bo izpolnila razstava! 
slik slikarja Ivana Bukovca, katere, 
otvoritev bo v soboto, 28. septembra ob i 
19 v Slovenskem domu v San Martinu, i 
Cordoba 129. Odprta bo tudi čez nede-j 
ljo. Ker je to prva samostojna razstava; 
tukajšnjega mladega umetnika, še po-! 
sebej vabimo vse prijatelje likovne 
umetnosti.

Slov. kat. akad. starešinstvo bo ime­
lo prihodnji sestanek 28. t. m. ob 19 
v Slovenski hiši. Obenem vabi svoje 
članstvo tudi na duh. vaje za izobra­
žence, ki bodo 20., 21. in 22. septembra.

Slovenska hranilnica Vabi vse svoje 
člane, da se udeleže informativnega se­
stanka v soboto, 28. t. m., ob 20 v Za-

7 n e d e l j o ,  22. sept.
T A B O R  

v Slomškovem domu

družni pisarni, Avda. San Martin 263, 
I. nadstr., Ramos Mejia. Na sporedu je 
poročilo odbora ob polletni bilanci in 
kratek referat g. Vitala Ašiča o za­
družnih pravilih. Odbor.

V Ramos Mejia na misijonsko ne­
deljo misijonska igra „Gospodova ura“.

V nedeljo, 13. oktobra, sedma oblet 
niča blagoslovitve Našega doma v San 
Justu združena s proslavo slovenskega 
narodnega praznika.

Pevsko glasbena prireditev Sloven­
skega doma v San Martinu bo v nedeljo, 
1. decembra, popoldne. Podrobnosti bo­
mo še objavili.

!

P  R I L  O Ž N  O S T
91 hektarjev zemlje, 50 hektarjev 
orne, drugo gozd. Sredi kompleksa 
vodnjak in potok. Na posestvu se 
nahaja stara hiša. Svet leži 400 m 
od glavne ceste, 8 km naprej od Em­
balse Rio III in 4 km od Almafuerte, 
kjer je večji trgovski in tudi kultur­

ni center.
Cena 9.500 pesov za hektar. Plačilni 
pogoji: 50% ob nakupu, ostalo v 

4 letih.
Informacije: Liberio Kujačič, 

Villa Rumipal, Sierras de Córdoba

Lupo H otel —
V lila  R u m ipal

Embalse Rio III

Lepa, slikovita pokrajina ob jezeru i 
med gorami. V hotelu lepe udobne j 
sobe, izvrstna domača kuhinja. Obi- j 
skovalci Slovenci, ki so bili že lani ! 
in predlanskim v hotelu se lepo spo- j 
minjajo pokrajine, kakor domačnosti j 

in zmernih cen v hotelu. I
Priporoča se

iLjubomir in Darja Vučkovič

Občni zbor — Tabor
Društva

slovenskih protikomunističnih borcev

22. 9. ob 9 zjutraj 
na Pristavi

S p o r e d :

Sv. maša za padle (daruje kurat 
č. g. Guštin J.)

spominska proslava padlih (govori 
č. g. T. Škulj) 

občni zbor 
asado

Udeležba za člane obvezna!

Če pride v hišo bolezen ali nesreča 
Vam bo zelo prav prišla vloga v

SLOVENSKI HRANILNICI 
z. z o. z.

Ne odlašajte več! Pričnite vlagati 
danes, da boste v potrebi imeli kje 

jemati. >
Avda. San Martin 263, Ramos Mejia !
Uradne ure ob sobotah od 16—20 •

■
Dežurna ob nedeljah od 9—11

SLOVENSKI DOM 
V SAN MARTINU

TOM BOLA
6. oktobra

Televizijski aparat 
Radijski kombinado R. C. A. Victor 
Plinska peč z garrafo (Artur 

Martin)
Radio Serra
Jedilni pribor in posoda za jedilnico 
Moško kolo 
Žensko kolo 
Itd.

NEDELJA, 29. septembra 1963 :
■

ob 4 popoldne
■
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Vse za dom

CENA, KVALITETA, 
DOLGOROČNO ODPLAČEVANJE

•
Popravila hladilnikov vseh vrst, 

barvanje in zamenjava 

T E L E F O N  62 1 - 1 0 3 6

Cerrito 2245 Lomas del Mirador

■sanan*a.......

¡ 1 4 - 9 - 6 3  SDO - SFZ Morón 
j KRESNI VEČER POD OMBUJEMa
! •  Pogovor o slovenskih kresnih

običajih
i •  Živali se menijo
• •  Tinetove klobasice
Í •  Prizori, šaljive točke
E •  Veliko petja

Vabljeni!
■
■

PORAVNAJTE NAROČNINO!

1
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Argentina
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Argentina

ZA DVAJSETO OBLETNICO TURJAKA IN GRČARIC 
ZA SPOMIN NA JUNAŠTVO, ŽRTVE IN TRPLJENJE MOŽ IN ŽENA 

ZA POČASTITEV VSEH PADLIH V TISTIH DNEH

i z i d e

delo slovenskega pisatelja, sotrpina in očivid a tistih dni 

K A R L A  M A U S E R J A

L J U D J E  P O D  B I Č E M
I. del. Povest. 440 strani

Naročniki bodo prejeli delo kot redno izdajo; potrudili se bomo, 
da bo na razpolago že na spominskih prireditvah

J A V N I  N O T A R

Francisco Raúl Cascante
Escribano Público 
Pta. baja, ofic. 2.

Cangallo 1642
T. E. 35-8827 Buenos Aires

Naročnina Svobodne Slovenije za loto 
1963: za Argentino $ 650.—; za Sever­
no Ameriko in Kanado 7 dolarjev,  ̂za 
pošiljanje z letalsko pošt» 12 dolarjev.
Talleres Gráficos Vilko S. R. L., Estado»

ABOGADO

Dr. José Lozar

Tucumán 1438 
T. E. 46-5458 

planta baja ofic. 2 
de 8 a 10 y de 17 a 19

Ž A L N A  S P O M I N  S K A  P R O S L A V A
ZA

Ž R T V E  T U R J A K A  I N  G R Č A R I C
v nedeljo, 15. septembra 1963, ob 5 popoldne v Slovenski hiši

S D O - S F Z - L A N U S  

22. septem bra 1963
na športnem igrišču 

LOUBET in LA i PAZ

P R O G R A M  

Ob 9,30: sv. maša za mladino
l

Ob 11: nogometna tekma med SFZ San Martin in SFZ Lanus 

Ob 12,30: kosilo'

Ob 15: TELOVADNI NASTOP

deklet 
fantov 
mladenk 
mladcev
naraščajmo —
naraščajnikov
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BOGAT SREČOLOV!

Z DOBRO JEDJO IN PIJAČO VAM BODO POSTREGLI NAŠA 
DEKLETA IN FANTJE

PRIDITE, NE BO VAM ŽAL!

Vabi slovenska mladina 
iz Lanusa

V slučaju slabega vremena se prireditev preloži na naslednjo nedeljo.

Dohod: Iz Retira in Constituciona, omnibus 18; iz Pompeye, kolek­
tiv 13; s postaje Lanus 10 „A“; iz Dock Suda kolektiv 96 
„Pompeo“. V vseh primerih izstopiti na Avda. San Martin 
4200, in nato peš pet kvadrov na levo.

rVAN PREGELJ:

O t r o c i
Sama sebi se je deklica začudila, kako 
se je moglo zgoditi, da se je šla sama 
šetat z njim, ki se ga je bala iz ne­
pojmljivih slutenj, iz duše, ki je hotela 
vstati k njemu in ni mogla, ki .je iskala 
prave besede, da bi mu jo dala iskreno 
in odkrito, in je ni našla,' kakor da je 
ni v njej in je nikoli ne bo. V zadnjih 
urah, od trenutka, ko je bila Rosandiča 
zagledala pri Francetu, še je 'bilo sicer 
čudno spremenilo v njej. Manj skrivno­
sten in tuj se ji je zdel, čutila je ne­
prisiljeno, da je prijeten, da ji je pri­
jetno ob njem, tako kakor tedaj, ko mu 
še ni bila s sablo udarila po obličju, 
šele sedaj, ko se je zavedela, da je sama 
z njim, jo je minila ravnodušnost. Raz­
tresejo je odgovarjala na njegova vpra­
šanja, mučno radovedna pa je poslušala. 
Govoril ji je o svojem premoženju, o 
krajih, ki so ji bili tuji, in je čutila, da 
bi jih pač rada videla enkrat, a ljubiti 
ne mogla nikpli. Opajala pa jo je nje­
gova beseda, zamolkla barva, v katero 
je ogrinjal svoj orisni predmet, svojo 
ljubezen do rodne zemlje. Bila je tožna 
itežka pesem, bridka, tuja. Bolela je, a 
je bila bolečina slast. Otroci občutijo po­
dobno. Trepečejo ob strahotni pravljici 
in si je žele brez konca, brez k ra ja ...

„Voda seveda, voda ni veliko takih 
tam,“ je govoril. „Zato imamo šum, ve­
trov in morje, ki ni daleč in meče preko 
nas svoj zdravi solnati zrak.“

„In cvetje?“ je vprašala in je zopet 
cula briko pesem imen, ki jih ni pozna-

s o n c a
la. Potem je slišala, kako se je nasmeh­
nil in rekel:

„Glejte, gospodjice. Tista šala zad­
njič na plesu. Vprašali ste po mojihdju- 
bicah. Kako lepo bi Vam bil povedal, 
če bi se bil domislil. Koliko sem. jih 
imel? Vsako pomlad tri dni po tri v 
gumbnici. Ali me razumete. Ljubice pra­
vimo mi vijolicam.“

,JNe maram jih,“ se je nasmehnila 
vljudno, a bilo ji je takoj bridko pri 
srcu. „Ljubic ne!“

„Kakšno cvetje pa ljubite?“ je 
vprašal.

„Primula veri,“ je rekla.
„Ne. poznam,“ je odvrnil.
Zasmejala se je živo:
„K našemu učitelju, tistemu, že ve­

ste, z dnevniki pojdite v šolo, nemarni 
rastlinčar. Trobentice ljubim.“

Sklonila se je po cvet.
„Čudna ljubezen,“ se je resnično za­

vzel Rosandič.
„Čudna, a resna,“ je odvrnila. „Pa 

veste čemu? Zaradi verndsti, s katero 
verujejo soncu, Id jih prikliče v mraz 
in povodnji.“

Ni odgovoril. Morda ni umel. Ona 
je- postdla in rekla:

,yGospod, vrniva se.“
Mimogrede je pogledala v njegov 

obraz. Bil je truden. Kakor napete so 
ležale mišice od čela v lica in ustnice.

Šla sta in prišla v ovinek. Molče je 
krenil Rosandič s ceste čez travnik proti 
reki, ki se je sivo rumena visoko va­

lila skozi veje obvodnega jelševja in vr­
bovja. Sredi trate ise je obrnil in menil: 

„Ogledal si bom vodo. Nisem videl 
podobnega. Ali ne greste z menoj?“ 

Čudna nejevolja ji je hotela vzrasti. 
Ali prosi, ali ukazuje ? Kaj pa je tam 
videti v tisti grivi pod trato? Če ‘hoče 
videti povodenj, zakaj je ni hotel videti 
pod našim lazom?’ Prav nič volja je 
ni bilo, da bi šla za njim in ne bi bila 
šla. Toda, ko ga je videla, da se kar 
nič ne meni zanjo in gre z odločnimi 
koraki, jo je obšla drugačna misel. ‘Ah 
kaj, da bi se ga bala? Smešno. Grem 
za njim in mu povem, kako nekavalirsko 
se je vedel, ko me je lepo 'brez besede 
pustil samo na cesti.’

Rosanlič je bil utonil pod breg v gri­
vo tik ob vodo, ki se je bila dvignila 
visoko iz svojega prostora in 'se gnala 
umazana od drobilja skozi jelševje in 
vrbovje. Slavica (ni videla nego glavo 
njegovo, dokler ni obstala ob robu nad 
njim. Videla je, da stoji na mali trav­
nati polici tik nad vodo, ki je drla mi­
rno in se niže doli zajedala v zemljo. 
Stal je s hrbtom proti njej in gledal 
predse. Zdajci se je ozrl in dejal glasno, 
da bi ga čula iz šuma:

„Lepo.“
„Zoprno,“ je rekla in je prisluhnil 

k njej. „Če bi vedeli, da je kakor ne­
čista zver, ki tuli po žrtvi.“

Nehote je govorila iz občutja svo­
jih mlajših let.

„Vem,“ je prikimal Rosandič, „so­
vražite jo, ker ste spoznali njen objem.“ 

„Res,“ je rekla, ,¿pripovedoval Vam 
je pač gotovo moj svak.“

Prikimal je. Njej pa je bilo zaupne-

je do njega in je previdno stopila niže. 
Ni se ozrl, a moral jd je slišati, ker se 
je obrnil in ji prožil roko v pomoč. Po­
tem sta stala tesno drug ob drugem in 
molče in je vstal nov strah vanjo in 
je rekla:

„Kaj, - če se zemlja utrga pod na­
ma ?“

„Ali se bojite?“ se je oglasil. Zde­
lo se ji je, da mu je glas hripav. Ob­
ličja mu ni videla.

„Zares me je strah,“ je rekla, „vrni­
va se, ni prijetno.“

„Meni je prijetno,“ je lejal zamolklo 
in ji s krčevitim, okretom pokazal lice. 
Kri ji je oledenela v žilah. Bilo je straš­
no bledo lice, v katerem je blazno go­
relo dvoje oči. ‘To je smrt,’ ji je šlo 
skozi glavo. Misel na mater, na svaka 
Franceta, na vse, kar ji je živelo do 
tistih dob, misel na lastno telo in slad- 
strastje, ki ga je bila pretrpela v sa­
njah v pretekli noči, spomin slutenj 
zadnjih dni, vse to ji je presunilo mo­
žgane. Nagonsko je iskala v obleki in 
otipala samokres. Tedaj pa je že čutila 
Rosandičeve silne roke na sebi in žgo­
čo sapo njegovih ustnic na licih in očeh.

„Tako te vzamem —,“ je slišala nje­
govo viharno strast in za. hip otrpnila 
v ognju negovega nasilja. Nato pa se 
je predramilo s strašno bolestjo v njej 
in je vzkliknila:

„Lopov nesramni!“
„Ljubim te o smrti,“ je sopel, „ljubi 

me, ali ,pa umri z menoj.“
Trgala se mu je iz rok, vila se v 

njegovi silni moči, sovražila:
‘To je torej njegova skrivnost? Po­

siljevati, da potem kraljuje; jemati z

zvijačo, moriti dušo, da mu potem suž­
nji — bedni, strašni bes. Nočem te, no­
čem, te.’

„Pustite me, gospod Juraj,“ je pro­
sila nato mimo, „pri spominu vaše ma­
tere —“

„Ljubim te,“ je odvrnil temno. „Tudi 
ti me ljubiš. Moram te vzeti, prej ne 
boš moja.“

„Ne bom tvoja,“ je zavpila presun­
ljivo in počela gristi in se boriti.

„Umrjeva!“ je dejal on odločno. Za­
čutila je, da jo je dvignil od tal. Čudno 
svetlo ji je spreletelo glavo.

„Gospod Rosandič,“ je rekla prese­
kano, „spomin matere Vam, ni svet. A 
da ste lopov, ki krade, nisem verjela.“ 

„Kradem?“ je sopel. „Saj me lju­
biš.“

„Kradete,“ je viknila, „drugemu sem 
zaročena.“ ,

Zastokal je čudno od srca. Oklep nje­
govih rok se je razvezal.

„Ali govorite resnico?“
„Drugemu,“ je sopla,viharno, „pre­

den me vzamete, pojdite, ubijte onega, 
kakor ste že enega.“,

„Nisem,“ je vzkliknil in obraz mu 
je potemnel. Izpustil jo je. Z enim sa­
mim skokom se je pognala navzgor in 
obstala in ves jad se ji je prelil v be­
sedo, ki jo je zaklicala:

„Zadnjič si me preslepil. A žena je 
bila modrejša. Glej, sama sem, zdaj veš.“ 

Videla je, da so se mu stisnile pe­
sti. S hitro kretnjo je potegnila Fran­
cetov samokres in vzkliknila:

„Stoj, ne koraka. Ustrelim!“
Spačen smeh m,u je legel na obraz-: 
„Ustrelila me bo.“


